STATYSTYKA LABORATORIUM nr 3

Tworzenie podzbioru, analiza na podzbiorach. Grupowanie danych.

Zadanie 1.

1.1. Nalezy utworzy¢ nowy plik w programie Statistica oraz wprowadzi¢ ponizsze informacje.

Nazwisko i imie Ple¢ | Wzrost | Waga
Goéra Ewa 1 168 79
Nowak Jan 2 175 77
Rola Jerzy 2 182 69
Sala Anna 1 170 70
Roég Zofia 1 158 55
Bodo Emil 2 185 74
Dera Adam 2 178 96
Malak Ewa 1 171 57
Car Maria 1 182 94
Wilk Jan 2 178 72
Bendo Ola 1 162 63
Bik Kasia 1 171 82
Bora Piotr 2 180 81
Lis Monika 1 175 61
Mazur Anna 1 167 54

1.2. W kolejnym kroku nalezy wprowadzi¢ kody dla zmiennej Ptec: 1 dla kobiet, 2 dla mezczyzn (nalezy
dodac etykiety tekstowe).

1.3. Nalezy dodac nowg zmienng WBC (wskaznik budowy ciata), ktérg obliczamy wg. formuty: Wzrost-
Waga-100 (formute wpisujemy w polu Dfuga nazwa)
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1.4. Nalezy doda¢ nowa zmienng WBC_kat, w ktérej umieszczone zostang, okreslone w sposdb
umowny, kategorie proporcji wagowo-wzrostowych.
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1.5. W tabelach licznosci wykona¢ histogram dla zobrazowania udziatu procentowego poszczegdlnych
kategorii (wyciggna¢ wnioski biorgc pod uwage ogdt badanych oraz rozrézniajac pte¢ badanych).

Zadanie 2.
Nalezy otworzy¢ w programie Statistica plik Zestawienie_transport.sta.
Korzystajac z pliku wyselekcjonowac do badan tylko te osoby, ktére mieszkajg na stancji.
Dane > Podzbiér > Zmienne (wszystkie) , Przypadki (Wtgcz warunki selekcji — Okreslone przez: V9=2).

Biorgc pod uwage ceche Czas dojazdu na uczelnie (V1) ze zmiennej ilosciowej stworzy¢ jakosciowa
(krétki czas dojazdu, sredni czas dojazdu, dtugi czas dojazdu). W tym celu nalezy wstawi¢ nowa zmienng
po zmiennej V1 i nazwac jg Czas dojazdu Il (Zmienne -> Dodaj ->

Nadac nazwe. Nastepnie wejs¢ w Zmienne -> Przekoduj -> wstawi¢ odpowiednie warunki)

Czas dojazdu na uczelnie| Czas dojazdu Il Warunki
ponizej 20 minut krotki czas dojazdu V1<20
od 20 do 40 minut $redni czas dojazdu V1>=20 and V1<=40
powyzej 40 minut dtugi czas dojazdu V1>40




Dla nowo przekodowanej zmiennej sprawdzi¢ etykiety tekstowe tak aby byty w porzadku rosngcym i
w Tabelach licznosci wykonaé histogram dla zobrazowania udziatu procentowego poszczegdlnych
kategorii (wyciggna¢ wnioski).

Zadanie 3.

Przeprowadzi¢ samodzielnie takg sama analize jak w zadaniu 2 dla kobiet, ktére dojezdiaja.
Uwzgledni¢ dwa warunki (pteé i miejsce zamieszkania podczas studidw) (and, or). Za pomoca statystyk
opisowych scharakteryzowac badang zmienng. Tym razem czas dojazdu podzieli¢ na dwie grupy (krétki
czas dojazdu do 35 minut i dtugi czas dojazdu 35 minut i powyzej). Wyniki podziatu przedstawié na
wykresie kotowym.

Zadanie 4.

Na podstawie danych z pliku Opinie o integracji z UE 2004 nalezy przedstawié rozktad wieku
ankietowanych 300 oséb w badaniu przeprowadzonym w roku 2004. Prosze wykorzystaé Tabele
licznosci i przedstawi¢ wynik w postaci tabeli a nastepnie histogramu. Czy przedstawione wyniki sg
czytelne, czy potrzebny jest taki poziom szczegétowosci prezentacji danych?

W przypadku danych majgcych charakter liczbowy (a zwtaszcza, gdy cecha przyjmuje szeroki zakres
takich wartosci) sensowne wydaje sie stworzenie szeregu rozdzielczego przedziatowego, co wymaga
okreslenia poczatku pierwszego przedziatu i ich rozpietosci. Przyjmijmy, iz chcemy pogrupowac wiek w
nastepujacych przedziatach 15-24, 25-34, ..., itd.. W tym celu wykorzystujemy opcje Krok wedtug
wskazéwek zamieszczonych obok tabeli (zaktadka Wiecej w oknie Tabele licznosci).
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n — liczba 0séb, nsk — liczebnos¢ skumulowana, % — procent, %sk — procent skumulowany

Na podstawie uzyskanych wynikéw prosze udzieli¢ odpowiedzi na pytanie, ile ankietowanych oséb
(i jaki procent) miato mniej niz 45 lat ......cccccvvvveennnnnl?

Prosze przedstawi¢ wyniki w formie Histogramu, wykorzystujgc domyslny wykres wbudowany w okno
analizy Tabele licznosci.



Zadanie 4.

Celem analizy danych z pliku Wynagrodzenia w powiatach 2002-2017 jest dokonanie opisu poziomu
wynagrodzen w Polsce w przekroju powiatéw w roku 2015, 2016 i 2017. Oczywiscie do analizy mozna
wykorzysta¢ procedury poznane na wczesniejszych zajeciach: sortowania, rangowania, wizualizacji w
postaci wykreséw stupkowych. Tym razem jednak nie bedziemy analizowac¢ ,imiennie” powiatéw, lecz
zbadamy ogdlny rozktad wynagrodzen, tworzac szereg przedziatowy o przedziatach réznej rozpietosci
— wykorzystamy w tym celu mozliwo$é wizualizacji danych w postaci histogramu. Oto kolejne etapy
tworzenia odpowiedniego wykresu:

- Za pomocg polecen Wykresy / Wykresy 2W / Histogramy wywotujemy okno analizy Histogramy 2W
po czym wybieramy jako zmienne 2015, 2016 i 2017;

- W zaktadce Wiecej wskazujemy Rodzaj wykresu jako Wielokrotny oraz wytagczamy opcje Dopasuj;

- Aby ustali¢ sposéb grupowania ptac, znajdujemy opcje Granice, po czym wprowadzamy nastepujace
liczby 3250 3500 3750 4000 4500 5000 — w ten sposéb dane zostang pogrupowane w 7 przedziatow,
przy czym skrajne przedziaty sg otwarte. Jak wida¢, przedziaty nie muszg by¢ réwnej dtugosci — w
przypadku ptac, ktore wykazujg sie dos$é duzg asymetrig, wygodnie jest wybrac , krétsze” przedziaty dla
nizszych przecietnych wynagrodzen.

- Zaznaczamy jeszcze opcje Pokaz procenty i Odstepy miedzy kolumnami, po czym sporzgdzamy
wykres.

- Wykres formatujemy, tak by byt jak najbardziej zgodny ze wzorcem zamieszczonym ponize;j.

Ptace w powiatach w latach 2015-2017
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Przecietne miesigczne wynagrodzenie brutto



